

## 热点事件：法律框架内的最大公约数

### 一、热点概述

3月8日上午,最高人民检察院检察长应勇在十四届全国人大二次会议上作最高检工作报告。报告说,2023年,检察机关在履职办案中弘扬社会主义核心价值观,促进法治社会建设。持续引领正当防卫理念,审查认定属正当防卫依法不捕不诉261人,同比上升25.5%。坚持罪责刑相适应,在法律框架内寻求公平正义“最大公约数”。

电影《第二十条》指的就是《刑法》第二十条,也就是“正当防卫”这个条款。《刑法》第二十条明确指出,为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。

### 二、答题素材

#### 1. 道理论证:

(1) 中国政法大学教授罗翔看完《第二十条》后感触颇深,他说自己走上公共普法的道路就是因为“第二十条”。与正当防卫相关的案件如“昆山反杀案”往往能够引发社会公众层面巨大争议。罗翔认为,正当防卫的本质是对民众的授权,鼓励民众向不法侵害作斗争:“法无需向不法让步。”

(2) 《刑法》第二十条明确指出,为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。

#### 2. 对策建议:

(1) 我们需要建立更为全面、深入的法治教育体系。……

(2) 我们需要建立健全的社会救助和援助机制。……

(3) 我们需要持续推动司法公正和司法透明。……

#### 3. 开头/结尾:

(1) 法治是治国安邦的基石,是维护社会公平正义的保障。……

(2) 法治是现代社会文明进步的重要标志,是维护社会秩序和人民尊严的保障。……

(3) 法律面前人人平等,依法治国人人有责!……

#### 4. 担忧分析:

- (1) 法律意识不强, 法盲不在少数……
- (2) 援助体系不健全, 不法侵害时难以得到及时的救助……
- (3) 司法透明需要持续推广, 保障司法公平公正……

### 三、出题方向

#### (一) 你怎么看?

1. 3月8日上午, 最高人民检察院检察长应勇在十四届全国人大二次会议上作最高检工作报告。报告说, 2023年, 检察机关在履职办案中弘扬社会主义核心价值观, 促进法治社会建设。持续引领正当防卫理念, 审查认定属正当防卫依法不捕不诉261人, 同比上升25.5%。坚持罪责刑相适应, 在法律框架内寻求公平正义“最大公约数”。对此, 请你谈谈对法制不断完善看法。

◎**审题判断——你怎么看? (热点现象类)——答题结构【点题/破题-意义-担忧-过渡-对策-总结结尾】**

#### ◎**解题思路**

##### **第一步——点题/破题:**

法治是治国安邦的基石, 是维护社会公平正义的保障。随着社会的不断发展, 法制建设已经成为了国家治理的重要组成部分。在我看来, 我国法制的不断完善是一件非常值得肯定的事情。……

##### **第二步——意义:**

- 其一, 法制的完善有助于维护社会稳定。……
- 其二, 法制的完善有助于促进经济发展。……
- 其三, 法制的完善还有助于提高人民的法治意识。……

##### **第三步——担忧:**

- 首先, 法律意识不强, 法盲不在少数……
- 其次, 援助体系不健全, 不法侵害时难以得到及时的救助……
- 再次, 司法透明需要持续推广, 保障司法公平公正……

##### **第四步——过渡:**

我国法制的不断完善是一个长期而艰巨的任务, 但它也是一个充满希望和挑战的历程。我们不能拿出一些蜻蜓点水的表面功夫, 而是要拿出破釜沉舟的决心来持续努力。所以在将来我们更应该:

##### **第五步——对策:**

- 第一, 我们要以案促改, 不断完善法律的漏洞。……
- 第二, 我们需要建立更为全面、深入的法治教育体系。……
- 第三, 我们需要建立健全的社会救助和援助机制。……
- 第四, 我们需要持续推动司法公正和司法透明。……

##### **第六步——总结结尾:**

法治是现代社会文明进步的重要标志, 是维护社会秩序和人民尊严的保障。它不仅为我们的社会提供了稳定、公正、公平的法治环境, 也为我们每个人的生活带来了实实在在的保障。我们应该珍惜这来

之不易的成果，共同努力，推动我国的法制建设不断向前发展。我相信，在我们共同的努力下，我国的法制建设一定会取得更加辉煌的成就，为构建社会主义法治国家作出更加重要的贡献。……